

小学语文高年级体验式作文教学分析

韩渊源

(福建省南靖县山城中心小学,福建 南靖 363600)

摘要 随着新课改在现代教育教学中的不断渗透和深化,教师在开展教学时也越来越重视对学生综合能力的培养。作文教学作为语文教学中的重要组成部分,对学生语言组织能力和写作能力提高发挥着十分重要的作用。教师在实际教学中应给予足够的重视,通过有效教学方式的应用,激发学生作文兴趣,提升学生作文习作质量。基于此,对小学语文高年级体验式作文教学展开分析和探讨。

关键词 小学语文 高年级 体验式 作文教学 分析

中图分类号 G62 文献标识码 A

文章编号:1673-9132(2019)12-0120-01

DOI:10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.12.110

作文教学作为小学语文教学体系中的重要组成部分,对学生写作能力培养和语文素质提升发挥着至关重要的作用。而将体验式教学方式应用到小学高年级作文教学中,不仅可以提升学生写作兴趣,还能够帮助学生有效把握作文教学每一环节,提升写作质量。在本文中,也结合当前小学高年级语文写作教学实际情况,提出几点确保体验式作文教学有效开展的策略,以达到提升体验式作文教学效果的目的。

一、体验式作文教学在小学语文高年级教学中应用的可行性分析

小学生在经历低年级语文学习以后,已经掌握基本的遣词造句能力,作文水平也有所提升。在高年级阶段,教师就需要注重对学生写作能力的培养,使学生可以结合自身积累,将自己所思所想在作文中准确表达出来。这时候体验式作文教学就发挥了十分重要的作用。

体验式作文教学,主要是指学生在老师指导下,将自己的体验写出,进而实现将生活实践转化为写作内容的过程。结合当前小学语文高年级学生写作情况,学生写作能力还具有很大的提升空间,实际写作时也容易出现用词错误、结构不合理的情况,严重影响到最终写作质量。为改善这一问题,就要求教师采取有效措施,注重对学生的指导,引导学生写作时结合自身生活实践,将自己的经历融入到写作中,促使学生写作质量和写作能力得到提升。

二、体验式作文教学有效实施策略

(一)创设有效教学情境

想要进一步培养学生写作能力,提升学生写作质量,就需要创设有效作文教学情境。体验式作文教学作为一项系统化的过程,需要经过长时间的学习和实践才能够达到提升学生写作能力的目的。在实际教学中,需要教师与学生之间的密切配合,教师可以结合课本内容创设相应情境,在特定情境下也更容易激发学生学习兴趣和强化学生感官体验,对后期写作起到积极的辅助作用。

例如,在学习《桂林山水》时,教师就可以借助多媒体,以图片和视频等方式将桂林山水直观、形象地呈现在学生面前,让学生近距离地观察这些景观,进而发现和了解不同景观特点。这不仅加深了学生对美景的印象,还能够帮助学生更好地进行美景写作,促使学生写作效率得到提升。

(二)小组合作 提升学生积极性

将小组合作应用到体验式作文教学中,可以起到提升学生学习积极性的作用。教师可以引导学生利用教材知识内容对实际生活进行刻画和描写。在小组合作模式下,学生与学生之间能够就各自的想法进行沟通交流,促使学生自由表达自己所想,又能够丰富和提升自身体验,同时还能提升学生习作兴趣,进而主动写作。

(三)锻炼和提升学生动笔能力

学生写作能力的提升离不开坚持不懈的锻炼和努力。学生动笔过程实质上也是一种写作体验,在不同的体验中学生所获得的感受也不尽相同,进而拓展学生写作方向和提升学生写作效果。教师可以借助多样化方式,强化学生体验效果,例如在学习《小木偶的故事》时,教师就可以借助游戏方式,让学生扮演课文中出现的小木偶、老木匠、警察等角色。学生通过亲身体验不同角色也会获得不同的感受,最后在进行小木偶形象刻画时也能够清楚地知道从哪些角度着手,进而提升写作质量。

(四)将读与写有效结合起来

培养学生写作能力和提升学生写作质量,就必须将读与写结合起来,让学生通过不断阅读丰富知识和素材,同时不断延伸和拓展写作思路,在阅读中强化学生活体验,在实际写作中帮助学生将所获得的感受和体验融入到作文内容中,以达到提升写作质量的目的。这就要求教师在体验式写作教学中,注重激发学生阅读兴趣,让学生能够积极主动进行阅读,并将阅读中发现的优美字句应用到实际写作中,提升写作能力和写作质量。

例如,在对《小英雄雨来》开展教学时,教师就可以引导学生对课本中描述雨来的内容进行阅读。为提高学生阅读兴趣,教师还可以借助现代教学多媒体,以影音结合的方式,为学生营造良好阅读情境,对文中所描绘雨来英雄特点的机智勇敢、绝不屈服等词汇加以掌握。最后教师可以让学生就自己阅读以后所掌握的词汇对雨来这一人物进行细致刻画,通过这一方式不仅培养了学生语文阅读能力,还提升了学生写作能力。

三、结语

小学语文高年级体验式作文教学想要提升学生写作能力和写作质量,需要教师结合学生实际学习情况,采取有效措施,实际教学中也要注重对学生的引导,强化学生体验,将写作变成学生一种兴趣,从而提高学生写作质量。

参考文献:

- [1]沈晶.谈小学语文高年级体验式作文教学[J].新作文(语文教学研究),2018(3).
- [2]蔡丽娟.小学语文中年级体验式作文教学思考[J].作文成功之路(上旬),2017(5).

[责任编辑 李媛]

作者简介:韩渊源(1964.4—),男,汉族,福建南靖人,小学高级,研究方向:小学语文教学。